做最有声的代言人 最有力的建言者

代表委员履职中的"全过程人民民主"

□法治报记者 陈颖婷

党的二十大报告将"发展全过程人民民主,保障人民当家作主"作为专章进行了重点部署。上海作为全过程人民民主的首提地,一直践行着"人民至上"这一理念,人大代表和政协委员的尽职履职,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节时都能听到来自人民的声音,将人民对美好生活的向往变为现实。

记者日前从市人大常委会、市政府、市政协共同召开的"学习贯彻党的二十大精神,发展全过程人民民主座谈会暨人大代表政协委员优秀议案建议提案交流会"上了解到,截至会前,市十五届人大代表共计提出代表议案 200 余件、建议 5300 余件,市十三届政协委员共计提出委员提案 5100 余件,对本市各方面工作提出建设性意见,并通过办理落地,推动经济社会发展重大事项和人民群众身边的"急难愁盼"问题有效解决。代表委员们有力助推新时代上海改革发展不断取得新进展新成效,是全过程人民民主的生动实践。

厚植人民情怀 恪尽代表职守

会上,连任三届的市人大代表唐曙建讲述了如何全力当好人民群众代言人的故事。履任本届市人大代表以来,由唐曙建领衔和单独提出的代表建议有41件,作为召集人组织牵头提交的专题调研报告有5份。这些代表建议和调研报告都是通过走访、座谈、视察等形式体察民情、汇聚民意后精心提炼,最终将人民群众的呼声愿望要求及时反映上去。

说起此次人选本届优秀案例的"关于加强大居保障房住宅工程质量的建议"就是源于他倾听到近年来一些大居群众尤其是浦江镇居民反映外墙保温材料大片脱落的声音。

为此,唐曙建就到多个大居现场深人察 看,发现问题的确比较严重,有的甚至危及 居民安全。问题把握准了,他便连续两年提 出相关主题的代表建议。最终,这个民生问 题在各方共同推动下得到了较好解决。

让他欣慰的是,闵行代表团集体酝酿的 "关于解决 0-3 岁托育儿童难的建议" "关于上海南部科创中心建设建议" "关于加快 上海既有多层加梯工作建议" "关于推进虹 桥国际开放枢纽建设建议"和今年的"关于 高质量发展制造业的建议"等由专题调研报 告所转化提交的代表建议都得到了市委市政 府的高度重视,许多代表建议的内容已纳入 到相关的政策法规和工作计划中。

以本市既有多层住宅加梯工作为例,在各方的共同努力下自2020年起被列入了市委民心工程,2021年完成加装电梯1579台,今年计划可完成2000台以上。

"坦率地说,办理代表建议通常不是一项简单的工作任务,经常会遇到有的没有政策依据、情况复杂,有的涉及部门多、解决起来不容易等状况。"在唐曙建看来,代表建议的办理过程实际上是检验各级政府部门及其工作人员的态度、责任、作风和能力的一块试金石,也是人大代表推进和监督政府工作的重要抓手和平台。

提出代表建议是代表享有的法定权利,不仅有相关的制度保障,还有完整的办理和答复程序,更有督办的环节。各级政府职能部门一旦启动办理程序,就需要投入相应的人力、财力。因此对提交的每份代表建议,唐曙建既较真碰硬,又十分慎重,总是反复推敲和进行换位思考,使所提代表建议具有可操作性。"我既较真碰硬,又十分慎重,总是反复推敲和进行换位思考,使所提代表建议具有可操作性,决不'以其昏昏、使人昭昭',浪费政府的办理资源。"

唐曙建曾连续三年在市人代会上提出了 "关于尽快解决医院滞留儿童问题的建议", 涉及市卫健委、市民政局、市公安局等多个 部门。由于没有现成的相关政策,解决问题 的难度很大。但这是事关本市儿童身心健 康、医院正常医疗秩序和社会稳定的综合问 题,唐曙建就盯住不放,在各部门召开的专 门会议上每次都不厌其烦"讲故事"、说诉 求。经过相关部门的协调努力,最终由市卫 健委、市民政局、市公安局、市高级人民法 院联合制定印发了《关于本市医疗机构滞留 未成年人处置办法(战行)》。由于提供了政 策法律依据,本市儿科医院滞留儿童谁来 管、怎么管这个多年难题最终有了依法解决

的途径。



左图:人大政协优秀提案议案

交流会现场

下左图:市政协委员陆铭正在

发言

下右图: 市人大代表唐曙建正

在发言

刘永炜 摄



在咨政建言中把握科学规律

"作为一名政协委员,尤其是来自社科界的政协委员,应持续不断地把自己的学术研究与快速变化的经济和社会需求紧密结合在一起,更好地服务于国家和上海的决策。"市政协委员、上海交通大学安泰经济与管理学院教授陆铭结合自身研究参政议政,努力让建言落地,助力城市发展。他发现,随着经济发展水平的提高,制造业变得越来越强大,但是其附加值却越来越多的来自于为制造业赋能的生产服务业,而且经济发展水平提高以后,人民新增长的需求大量集中在生活服务业。因此,他撰写相关报告,提出了制造业越强,服务业占比越高的观点,供有

关部门决策参考。

在陆铭看来,咨政建言要注重把握科学规律,而科学的决策往往以实际数据为支撑。他所领导的研究团队多次基于大数据方式撰写咨政建言报告。例如,在中国进入大中小城市协调发展的区域格局背景下,陆铭研究运用车流大数据,较为精准地刻画了城市群和都市圈发展的状态,为上海都市圈发展建言献策。"宏观的经济政策往往是粗线条的,但在一时一地的实践中,碰到的问题却是具体的。"陆铭最近对上海郊区新城发展展开了持续的调研,并对改革郊区空间规划,尤其是郊区的用地总量和结构,以及适

应消费中心城市的建设模式,提出了一系列 的政策建议。

在陆铭的履职过程中,民生始终是重中之重。2020年春节之前新冠肺炎疫情在武汉爆发,陆铭与民建的政协委员团结在一起,在很短的时间里就撰写了关于禁止野生动物食用和交易的咨政建言,为后来的相关立法提供了支撑。

就业是第一民生,近年来,陆铭还带领团队基于制造业灵活就业大数据,开发了能够及时反映劳动力市场状况的指数。"目前已经形成了一系列的报告,提交到了有关部门。"

全过程人民民主最真实、最广泛、最管用

"代表、委员倾听民声、深入调研,聚焦民生、关注热点,提出的建议选题准、问题透、措施实,将人民当家作主进一步落到实处,为全市产业经济和信息化工作作出了突出贡献。"作为承办部门,市经信委表示,始终将市人大代表建议和市政协委员提案的承办工作视为提升工作水平的有力抓手。"我们将坚持以'让代表委员满意,让人民群众受益'为目标,进一步健全办理机制,创新办理方式,增强办理实效,既重答复也重落实,真正把代表委员的意见建议落到实处。"

"全过程人民民主具有广阔的实践空间。"与会的复旦大学教授、上海市政治学

会会长桑玉成表示,这一次评出来的人大代表优秀议案和建议,反映了人民群众的愿望和要求,进而通过人大代表的积极履职,有效地反映到有关部门,并得到了及时的回应。而这些符合全过程人民民主原则和精神的案例,仅仅是许许多多实践的缩影。

在他看来,全过程人民民主本质上具有 实践性、实在性、实效性的鲜明品质。只有 通过不断地探索、实践,把全过程人民民主 的原则和精神贯彻到人大工作的方方面面, 落实到人大代表的履职之中,才能使全过程 人民民主得到发扬光大。

氏主侍到及初元人。 上海交通大学教授、中国政治学会副会 长程竹汝表示,党的二十大报告中明确指出,协商民主是实践全过程人民民主的重要形式。在他看来,提案办理协商的成效,在一定程度上表明了政协发挥协商民主重要作用的质和量。上海市政协 50 个提案典型案例,内容涵盖从婴幼儿培育到养老照护、从小区治理到司法机构(金融法院)建设等极其广泛的国家和社会公共事务。政协很多提案建议被党政部门采纳,已经转化为实实在在的政策措施,这就充分体现了政协协商的广泛代表性和专业性,也从一个侧面反映出全过程人民民主是最真实、最广泛、最管用的社会主义民主。